TRƯỜNG THPT TRƯỜNG CHINH

ĐỀ THI HỌC SINH GIỎI  - NĂM HỌC 2018 - 2019
MÔN VẬT LÝ – KHỐI 12

Thời gian làm bài : 90 phút

[image: image69.emf]1

m

2

m


Bài 1( 4đ): Một lò xo nhẹ có k = 100N/m treo thẳng đứng, đầu dưới treo hai vật nặng
 m1 = m2 = 100g. Khoảng cách từ m2 tới mặt đất là 
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m. Khi hệ đang đứng yên ta 
đốt dây nối hai vật. Bỏ qua khoảng cách hai vật và lực cản môi trường .
       Lấy g = 10 = (2 (m/s2) .
     a/ Xác định thời gian chuyển động của vật m2 và vận tốc của nó khi vừa chạm đất ?
     b/ Khi vật m2 chạm đất thì m1 đã đi được quãng đường bằng bao nhiêu ?
Bài 2( 4đ): Một con lắc đơn gồm một quả cầu nhỏ, khối lượng m treo ở đầu một sợi dây mềm, khối lượng không đáng kể , không dãn, dài l = 1 m . Treo con lắc đơn trên vào điểm O cố định trong trường trọng lực. Kéo vật ra khỏi vị trí cân bằng để dây treo lệch góc 0,03rad về bên phải, rồi truyền cho vật một vận tốc 4((cm/s) về bên trái cho vật dao động điều hòa. Lấy g = 10 = (2 (m/s2) .
       a/ Chọn hệ quy chiếu có gốc ở vị trí cân bằng, chiều dương hướng sang phải , gốc thời gian là lúc vật qua vị trí cân bằng lần đầu dao động.  Viết phương trình dao động của vật.
       b/ Phía dưới điểm treo O trên phương thẳng đứng có một cái đinh được đóng chắc vào điểm O’cách O đoạn 36cm sao cho con lắc vấp đinh khi dao động. Tính

         + Chu kì dao động mới của con lắc. 

         +  Biên độ dao động của quả cầu ở hai bên vị trí cân bằng
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Bài 3(4đ): Một giọt dầu nằm lơ lửng trong điện trường của một tụ điện phẳng. Đường kính giọt dầu là 1mm, khối lượng riêng của dầu là 800kg/m3. Hiệu điện thế giữa 2 bản tụ là 220V, khoảng cách giữa 2 bản tụ là 2cm Bỏ qua lực đẩy Acsimet của không khí.         Lấy g =10m/s2
       a/  Tính điện tích của giọt dầu.                                                                                        

       b/  Nếu đột nhiên hiệu điện thế đổi dấu: 
   
 +  Hiện tượng xảy ra như thế nào?

   
 +  Tính thời gian giọt dầu rơi xuống bản dưới, biết lúc đầu giọt dầu ở chính giữa 2 bản

Bài 4(3đ): Một lò xo có khối lượng không đáng kể độ cứng k = 100N/m, đầu trên treo vào điểm cố định đầu dưới treo một vật khối lượng m = 400g. Cho vật dao động điều hòa với phương trình 
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(cm).  Chọn chiều dương hướng xuống . Lấy g =10 = π2  m/s2. Tìm

     a/ Gia tốc của vật ở thời điểm 2s
     b/ Lực phục hồi và lực đàn hồi tác dụng vào vật khi lò xo có chiều dài ngắn nhất.
Bài 5 (3đ): Đặt một vật sáng nhỏ AB trên trục chính, vuông góc với trục chính trước một thấu kính có tiêu cự 20(cm) thì thu được ảnh ngược chiều và lớn gấp hai lần vật .     

        a/  Xác định vị trí của vật và ảnh ? 
        b/  Giữ cố định thấu kính và dịch chuyển vật trước thấu kính dọc theo trục chính để ảnh cùng chiều vật và cách vật 65 cm . Hỏi phải dịch chuyển vật một đoạn bao nhiêu và theo chiều nào?

Bài 6(2đ) : Một hạt prôtôn bay vào một miền từ trường đều có cảm ứng từ B = 5.10-2 T. Hướng chuyển động của prôtôn vuông góc với 
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. Biết quỹ đạo chuyển động prôtôn trong từ trường là đường tròn có bán kính R = 5cm. Xác định:

       a/ Tốc độ  của prôtôn trong từ trường. 
       b/ Chu kì chuyển động của prôtôn. 
                 Cho khối lượng prôtôn mp = 1,67.10-27 kg  ; e = 1,6.10-19 C .
HẾT.
ĐÁP ÁN HSG MÔN LÝ KHỐI 12
	Bài 1
( 4đ )
	a/  Do bỏ qua sức cản không khí 
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m2 rơi tự do 

 Phương trình c.động: s = 1/2gt2 = 5t2 ( m)

·  Khi chạm đất  s = h 
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t = 7/30 s

                            v = gt = 7/3 m/s

b/ Độ biến dạng của lò xo tại vị trí cân bằng của hai hệ vật: 
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- Sau khi ta đốt sợi dây
+ Độ biến dạng của lò xo tại vị trí cân bằng khi treo m1      : 
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+ Vật 
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 sẽ dđđh quanh VTCB mới với biên độ              :
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     + Chu kì của dao động                                                      : 
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     -  Tại thời điểm đốt dây (t = 0),  
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s = 4A + A/2 = 4,5 cm
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	Bài 2
( 4đ )
	a/ + 
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    +  khi t = 0 : 
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b/  -  1 chu kì trọn vẹn của con lắc gồm 2 nữa chu kì : 

    + Nữa chu kì của con lắc có chiều dài l1= 1m :   
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    + Nữa chu kì của con lắc có chiều dài l2 = 0,64m :  
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T = T1/2 + T2/2 = 1,8 s

· Chuyển động CLĐ có cơ năng bảo toàn :  WA = WA’ 
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Vậy  các biên độ dao động là : α01 = 0,05 rad về phía chiều dài l1

                                                                  α02 = 0,0625 rad về phía chiều dài l2
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	Bài 3
( 4đ )
	a/ Vì bỏ qua lực đẩy acsimet của không khí nên 
các lực tác dụng lên giọt dầu là: 
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· Để giọt dầu cân bằng thì  [image: image28.wmf]P
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P = F

     Mà P= mg = D.V.g= [image: image31.wmf]3
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Vì lực điện trường ngược chiều với cường độ điện trường nên q < 0 => q = - 38.10-11 C                                                                                                         
b/    + Nếu đột nhiên đổi dấu hiệu điện thế còn điện trường giữ nguyên thì 
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 và có độ lớn F = P 
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giọt dâu bị rơi về phía dưới
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  Fhl = 2P = ma và 
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giọt dầu chuyển động với gia tốc  a = 2g= 20 m/s2                                                          

+ Thời gian giọt dầu xuống bản dưới là 
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	Bài 3

( 3đ )


	a/ 
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  + Phương trình gia tốc  : 
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    Khi t = 2s 
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  a = -7,5 m/s2

b/ 
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khi lmin thì lò xo bị nén 2cm

           + 
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           +  Fp.h = -kx = -100.(-0,06) = 6N
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	Bài 5
( 3đ )
	a/ +  ảnh lớn vật [image: image53.wmf]Þ

TKHT [image: image54.wmf]Þ

f = 20 cm
     + k = -d’/d = -2 [image: image55.wmf]Þ

d’ = 2d  ( 1 )

     + f= 
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     + Từ  (1 ) và ( 2 ) [image: image57.wmf]Þ

 d = 30 cm; d’ = 60 cm.
b/   Ảnh vật cùng chiều [image: image58.wmf]Þ

ảnh ảo [image: image59.wmf]Þ

 d + d’ = - 65

      Từ f= 
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 d.d’ = -1300
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 d2 +65d -1300 = 0
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 d = 16 cm
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 dịch chuyển vật lại gần TK 1 đoạn 14 cm
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	Bài 6 
( 2đ )
	a/ khi proton chuyển động trong từ trường: fL = Fht
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qvBsinα = mv2/R
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 v = qBRsinα/m  = 2,4.105 m/s
b/  
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    Chu kì  
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